

Научная статья. Политические науки  
УДК 323(599)  
DOI: 10.31696/2072-8271-2022-2-2-55-171-183

## ИТОГИ ПРАВЛЕНИЯ ДУТЕРТЕ НА ФИЛИППИНАХ: ДОСТИЖЕНИЯ ВО ВНУТРЕННЕЙ ПОЛИТИКЕ И ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С ГРАЖДАНСКИМ ОБЩЕСТВОМ

Юлия Олеговна РАЧИНСКАЯ-СПИВАКОВА<sup>1</sup>

<sup>1</sup> МГИМО МИД России, Москва, Россия,  
rachinsk@hotmail.com, <https://orcid.org/0000-0001-6522-7992>

*Аннотация:* Период правления Родриго Дутерте на Филиппинах подвергается неоднозначной оценке со стороны экспертного сообщества. Несмотря на критические отзывы о нарушениях прав человека или неконфронтационной политике по отношению к Китаю, рейтинг поддержки президента оставался беспрецедентно высоким в течение всего срока его полномочий. В данной статье представлены достижения Дутерте в экономической, социальной и экологической областях, которые были поддержаны населением и гражданским обществом Филиппин. В случае победы на выборах Маркоса-младшего возможно некоторое смещение приоритетов, но начатые Дутерте проекты с большой долей вероятности будут продолжены.

*Ключевые слова:* Филиппины, Дутерте, гражданское общество, президентские выборы, внутренняя политика, рабочие мигранты, экономические реформы

Для цитирования: Рачинская-Спивакова Ю.О. Итоги правления Дутерте на Филиппинах: достижения во внутренней политике и взаимодействия с гражданским обществом // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития, 2022, Том 2, № 2 (55). С. 171-183. DOI: 10.31696/2072-8271-2022-2-2-55-171-183

Original article. Political science

## RESULTS OF THE PRESIDENTIAL TERM OF DUTERTE IN THE PHILIPPINES: DOMESTIC ADVANCES AND INTERACTION WITH CIVIL SOCIETY

Yulia O. RACHINSKY-SPIVAKOV<sup>1</sup>

<sup>1</sup> MGIMO-University, Moscow, Russia, a rachinsk@hotmail.com,  
<https://orcid.org/0000-0001-6522-7992>

*Abstract:* The presidential term of Duterte in the Philippines has been provoking different expert evaluations. Most of the critical analysis had

focused on the violation of human rights as part of Duterte's campaign against drugs or his appeasement policy towards China in the South-China Sea. However, his support rating has remained unprecedentedly high throughout the whole term. This article demonstrates the achievements of Duterte's government in economic, social and environmental areas that were supported by the general public and the civil society in the Philippines. If Marcos-junior wins the upcoming elections, it is likely that the course of Duterte's policy will continue, however some priorities might be modified.

*Keywords: Philippines, Duterte, civil society, presidential elections, domestic policy, migrant workers, economic reforms*

For citation: Rachinsky-Spivakov Yu.O. Results of the Presidential Term of Duterte in the Philippines: Domestic Advances and Interaction with Civil Society. *Yugo-Vostochnaya Aziya: aktual'nyye problemy razvitiya*, 2022, T. 2, № 2 (55). Pp. 171–183. DOI: 10.31696/2072-8271-2022-2-2-55-171-183

## Введение

Период правления Родриго Дутерте на Филиппинах с 2016 по 2022 годы подвергается неоднозначной экспертной оценке. Некоторые исследователи и аналитики указывают на недостатки его внешней и внутренней политики. Так, например, автор недавно опубликованной статьи в журнале «Экономист» утверждает, что ни один филиппинский президент до сих пор «не был так равнодушен к столь малым достижениям в период своего правления, как Дутерте»<sup>1</sup>. К числу провалов Дутерте причисляют его «пресмыкание» перед Китаем, которое, с одной стороны, не привело к увеличению инвестиций в филиппинскую экономику, а с другой, способствовало увеличению натиска со стороны КНР в Южно-Китайском море. Подобная политика привела, по словам автора, к «негодованию» со стороны филиппинского населения. Автор также указывает на неуспешную тактику борьбы правительства Дутерте с COVID-19, которая привела к значительному замедлению роста экономики и ухудшению других макроэкономических показателей.

Несмотря на критическую оценку достижений периода правления Дутерте, по данным социологических опросов, рейтинг поддержки президента в течение всех шести лет его нахождения у власти оставался неизменно высоким. Так, по данным опроса, проведённого исследовательским центром «Пахайаг» в период с 30 марта по 6 апреля 2022 г., 61.8 % филиппинцев оценили Дутерте, как наиболее благона-

дёжного политика<sup>2</sup>. Речь идёт о рекордно высоком уровне доверия, оказываемого действующему президенту в конце срока его правления.

В чём же заключается парадокс президента Родриго Дутерте? Очевидно, что большинство филиппинцев продолжают оказывать ему высокую степень доверия, в то время как в аналитической, преимущественно западно-ориентируемой среде оценка его правления зачастую невысока.

В данной статье на основе нескольких примеров будут продемонстрированы достижения правительства Дутерте во внутренней политике, которые коснулись наиболее остро стоящих на внутрифилиппинской повестке вопросов. Данные шаги затронули такие сферы, как высшее образование, налогообложение, экология, а также права филиппинских наёмных работников за рубежом. В статье также будет представлена тема взаимодействия правительства Дутерте с гражданским обществом и продемонстрировано, что в период его правления это взаимодействие развивалось в различных отраслях и общественные организации не были подвержены гонениям со стороны правительства. Вышеперечисленные отрасли были выбраны Дутерте не случайно, а как результат оценки приоритетов филиппинского общества. Также это попытки последовательно затронуть именно те темы, которые волнуют наиболее широкую аудиторию избирателей.

### Экономические реформы

Дутерте пришёл к власти в июне 2016 г. Перед этим он на протяжении более 20 лет проработал на посту мэра города Давао на юге Филиппин. В рамках своей предвыборной кампании Родриго Дутерте неоднократно утверждал, что в случае своей победы на президентских выборах будет руководить страной так же скрупулёзно, как руководил городом. Именно поэтому некоторые утверждают, что Дутерте проводил популистскую внутреннюю политику, которая способствовала высокому уровню поддержки со стороны населения страны<sup>3</sup>. Тем не менее, многие реформы, которые удалось продвинуть Дутерте, не были затронуты его предшественниками по различным причинам: будь то коррупция (как в случае с Джозефом Эстрадой) либо по-другому расставленные приоритеты (как в случае с Бениньо Акино III, который в период своего правления концентрировал своё внимание на противостоянии с Китаем).

Реформа в налогообложении, которую смог продвинуть Дутерте, является одним из основных элементов экономической программы его правительства. В своём первом ежегодном обращении к народу

Дутерте заявил, что его правительство будет продвигать реформу, которая создаст «упрощённую, более справедливую и эффективную систему налогов, способствующую привлечению инвестиций и созданию новых рабочих мест»<sup>4</sup>.

Реформа состояла из семи пакетов, первый и основной из которых был одобрен сенатом в декабре 2017 г. Он включал послабления в налогообложении для порядка 7,5 млн филиппинцев. В рамках данного пункта налогоплательщики, чей месячный доход не превышал 25 тыс. песо, освобождались от выплаты налога. Чтобы компенсировать утраченный доход, был наложен дополнительный налог на покупку автомобилей, бензина, табачных изделий и сладких напитков. В этой связи министр финансов Домингес заявил, что дополнительный налог на машины затронет в основном богатые слоё населения, которые могут позволить себе автомобили класса люкс<sup>5</sup>.

Таким образом, продвигая реформу в налогообложении, Дутерте и члены его правительства изменили экономическую реальность, которая просуществовала на Филиппинах более 20 лет, и тем самым заработали себе дополнительную поддержку среди бедных слоёв населения.

Большая часть дополнительного дохода, полученного в результате проведённой реформы, предназначалась для финансирования программы улучшения инфраструктуры на Филиппинах под названием «Стоить, строить, строить» (Build, build, build), которая также являлась флагманским проектом правительства Дутерте. В связи с тем, что Филиппины представляют собой архипелаг, состоящий из более, чем 8 тыс. островов, транспортное сообщение между островами и городами – один из наиболее острых вопросов для среднестатистического гражданина. Этим и было обусловлено то внимание, которое уделялось правительством Дутерте инфраструктурным проектам. В этой сфере ожидания превысили результат. По словам членов правительства, на инфраструктурные проекты ежегодно выделялось порядка 5% от ВВП, тогда как изначально планировалось выделять 7,2% от ВВП к 2022 г.

Помимо этого, список проектов, запланированных изначально, существенно сократился к концу правления Дутерте. Некоторые проекты, которые были успешно завершены, были задуманы еще предыдущими правительствами, но воплотились в жизнь только в последние годы.

К числу таких масштабных проектов можно причислить открытие новых аэропортов на островах Бохол и Себу, завершение строи-

тельства скоростной автомагистрали Кавите–Лагуна и увеличение протяжённости веток междугородних поездов<sup>6</sup>. Несмотря на то, что данные проекты были инициированы предыдущими президентами, сам факт их завершения служит дополнительным достижением правительства Дутерте, который смог выделить необходимые финансовые и политические ресурсы на их завершение.

### Социальная сфера и охрана окружающей среды

Родриго Дутерте изначально позиционировал себя как президент из народа, поэтому он уделял большое внимание продвижению реформ в социальной сфере.

Уже в первый год своего правления правительство Дутерте одобрило закон о бесплатном высшем образовании в государственных высших учебных заведениях на Филиппинах. Несмотря на возражения со стороны министра финансов, который заявлял, что правительство не выделило достаточных средств на финансирование бесплатного высшего образования, закон был утверждён на основании того, что его «потенциальные преимущества превышают затраты»<sup>7</sup>. По данным Управления высшего образования Филиппин, в 2018–2019 учебном году число абитуриентов в вузах возросло на более, чем 231 тыс. человек по сравнению в 2017-2018 учебным годом. Число поступавших в государственные вузы увеличилось на 134 тыс., в то время как число поступавших в частные вузы возросло всего на 97 тыс.<sup>8</sup>. Данная реформа, во-первых, укрепила статус государственных высших учебных заведений на Филиппинах по сравнению с частными учреждениями, а, во-вторых, увеличила шансы на поступление представителей малоимущих слоёв населения, которые до принятия закона не могли позволить себе высшее образование.

Ещё одна сфера, в которой Дутерте смог продвинуть значительные улучшения, – это сфера экологии и охраны окружающей среды. Правительство успешно сотрудничало с местными неправительственными организациями (НПО), которые долгие годы отстаивали права коренного населения Филиппин, подверженного сокрушительному влиянию экологических последствий загрязнения окружающей среды в результате загрязнения водоёмов, почвы и воздуха из-за нерегулируемой деятельности шахт и производства. Филиппины являются одним из главных мировых производителей никеля и золотой руды, поэтому на протяжении многих лет международные корпорации инвестировали в добычу ископаемых, невзирая на пагубные экологические последствия. В 2017 г., по распоряжению Дутерте, Министерство эколо-

гии и полезных ископаемых Филиппин провело ревизию функционирующих шахт по всей стране. Компаниям, которые не соответствовали стандартам по охране окружающей среды, была дана возможность внести изменения в их деятельность для устранения нарушений. В противном случае их деятельность была приостановлена указом президента. Таким образом, в 2017 г. в силу вступил указ о закрытии более чем половины действующих шахт и наложении запрета на открытие новых карьерных шахт.

Этот шаг был положительно воспринят «зелёными» НПО и представителями гражданского общества, которые долгие годы боролись за продвижение прав местного населения вразрез с экономическими интересами международных корпораций. Тем не менее эта политика повлекла за собой довольно негативные последствия как для экономики страны, так и для самих активистов. В 2019 г. на Филиппинах было зарегистрировано 43 убийства экологических активистов – число, превышающее в глобальном масштабе только Колумбию<sup>9</sup>. В связи с этим и с целью восстановления экономики, пострадавшей от последствий пандемии, в 2021 г. запрет, касающийся действующих и новых шахт, был снят.

В целом Дутерте продвигал прагматичный подход в отношении добычи полезных ископаемых на Филиппинах, который позволил балансировать между экономическими и экологическими составляющими и, главное, продемонстрировал готовность Дутерте противостоять интересам глобальных корпораций.

Решение Дутерте о восстановлении острова Боракай, одного из самых популярных направлений для международного и местного туризма, является дополнительным примером приоритетности экологических соображений над экономическими. Несмотря на то, что доходы от туризма на Боракае составляли пятую часть дохода от туризма по всей стране, по распоряжению Дутерте, в 2018 г. остров был полностью закрыт для посещения туристов более, чем на шесть месяцев. Этому решению предшествовала катастрофическая экологическая ситуация на острове: из-за отсутствия очистных сооружений и нелегального строительства на побережье уровень загрязнения океана в разы превышал допустимые нормы. В 2017 г. остров вырабатывал около 100 тонн отходов в день. По мнению работавшего тогда Министра охраны окружающей среды Симату, только полное закрытие острова позволило правительству восстановить экологию на острове<sup>10</sup>.

Как и в случае с шахтами, НПО выразили поддержку закрытию Боракай, так как расценили это как вынужденную меру, направленную

на предотвращение экологической катастрофы. Более того, предложение о закрытии острова выдвигалось общественными организациями, например, «Обществом за устойчивый туризм», ещё в 2010 г., но не было принято на вооружение правительством<sup>11</sup>. После открытия острова была установлена квота на въезд туристов до 6 тыс. человек в день. Правительство также обратилось к НПО с просьбой помочь в поддержании экологического баланса на острове ради предотвращения повторного загрязнения<sup>12</sup>.

Обе инициативы – приостановка работы шахт и очистка острова Боракай – являются примерами эффективного взаимодействия правительства Дутерте с гражданским обществом по вопросам окружающей среды. Решительная политика президента вопреки возражениям со стороны заинтересованных компаний демонстрирует приверженность Родриго Дутерте определённым принципам, нацеленным на равноправие и защиту слабых слоёв населения.

### Права трудовых мигрантов

Ещё одним вопросом, который находился в центре внимания правительства Дутерте на протяжении всего срока правления, является защита прав трудовых мигрантов. Эта проблема на Филиппинах не раз освещалась в академических статьях в связи с её центральной позицией в национальном дискурсе.

Официальная статистика сообщает, что по состоянию на 2020 г. более двух миллионов филиппинцев жили и работали за границей. Заработок, который они привнесли в национальную казну в том же году, был равен порядка 30 млрд долл., что приравнивалось к 9,66% от ВВП<sup>13</sup>.

Большинство трудовых мигрантов покидают родину в одиночестве, оставляя на Филиппинах свои семьи, – ситуация, которая, к сожалению, несёт негативные социологические последствия, однако они тем не менее выходят за рамки вопросов, освещаемых в данной статье. Вследствие этого и благодаря существенному вкладу трудовых мигрантов в экономику страны общественное мнение приравнивает их к национальным героям, которые жертвуют своим собственным комфортом ради своих близких, находящихся на Филиппинах.

Около 40% трудовых мигрантов из Филиппин проживает в странах Персидского залива: Саудовской Аравии, ОАЭ, Катаре и Кувейте. Во времена правления Дутерте именно здесь произошло несколько трагических инцидентов с избиением и убийством филиппинских граждан их арабскими работодателями, которые получили широ-

кую огласку и повлекли за собой волну критики со стороны населения и представителей гражданского общества, выступающих за защиту прав рабочих мигрантов из Филиппин в странах их пребывания. Первый такой случай произошёл в 2018 г., вследствие чего филиппинским правительством был введён мораторий на трудоустройство филиппинских граждан в Кувейте. Правительством Дутерте также были организованы чартерные рейсы для вывоза всех желающих на родину. Параллельно с этим в соцсетях был опубликован видеоролик, в котором видно, как сотрудники посольства Филиппин в Кувейте укрывают на территории посольства своих граждан, которые якобы были подвержены насилию со стороны их работодателей. Вследствие этого филиппинский посол был выслан из Кувейта, а сотрудники посольства арестованы.

Мораторий на выезд работников в Кувейт продлился четыре месяца вплоть до подписания межправительственного соглашения между Филиппинами и Кувейтом, в рамках которого обговаривались основные условия трудоустройства филиппинских граждан. Соглашение включало в себя такие пункты, как запрет на изъятие паспортов и мобильных телефонов у работников, обязательное обеспечение их жильём, едой и медицинской страховкой. Также оговаривалось, что продление трудового договора между филиппинским работником и арабским работодателем будет возможно только в присутствии официального представителя Филиппин<sup>14</sup>. Несмотря на это ситуация повторилась в 2020 г., из-за чего правительством опять был наложен запрет на трудоустройство в Кувейте. На сей раз он продлился около месяца и завершился тем, что власти Кувейта согласились внести в трудовое соглашение пункт о запрете на изъятие паспортов и мобильных телефонов в соответствии с пунктом, указанным в межправительственном соглашении от 2020 г.<sup>15</sup>.

Несмотря на то, что в обоих случаях Дутерте действовал решительно и во благо филиппинских трудовых мигрантов, основная проблема, которая кроется за массовой трудовой миграцией из Филиппин, так и не была разрешена. Во-первых, несмотря на межправительственные соглашения права филиппинских трудовых мигрантов продолжают нарушаться, и с большой долей вероятности случаи издевательств будут повторяться в будущем. Во-вторых, трудовая миграция была инициирована филиппинским правительством в 1970-е и направлена на сокращение высокого в те годы процента безработицы. Тем не менее, как показывает статистика, трудовая миграция остаётся популярной по сей день. Деньги, высылаемые филиппинцами на ро-

дину, действительно пополняют бюджет страны, но, к сожалению, не способствуют развитию других отраслей экономики: сельского хозяйства, промышленности, и информационных технологий.

Одной из основных инициатив Дутерте, направленной на улучшение регулирования процесса трудоустройства мигрантов за рубежом, было принятие закона о создании Министерства трудовой миграции, которое объединило под своей эгидой все государственные функции, имеющие отношение к трудовой миграции и ранее бывшие в полномочиях МИДа и Министерства труда. Дутерте заявил: «Создание Министерства трудовой миграции состоялось в День Рисалья<sup>а</sup>, когда мы чтим не только особенную любовь Рисалья к стране, но также его патриотизм, стремление к отличию и храбрость наших современных национальных героев, включая филиппинцев, работающих за рубежом»<sup>16</sup>. Это высказывание Дутерте отражает отношение филиппинского народа к трудовым мигрантам и героическую позицию, которую они занимают в национальном сознании.

Тем не менее более критически настроенные члены правительства отметили, что создание Министерства способствует укоренению трудовой миграции, а не развитию дополнительных возможностей для трудоустройства граждан внутри страны.

Важно также отметить, что по вопросам защиты прав трудовых мигрантов, как и по вопросам защиты окружающей среды, правительство Дутерте эффективно сотрудничало с общественными организациями. Например, благодаря лоббированию со стороны «Коалиции против торговли рабочими мигрантами» эта тема была включена в список полномочий нового Министерства трудовой миграции. Помимо этого, гражданское общество принимает участие в межведомственном совете против торговли рабочими и совместно с Министерством юстиции отслеживает случаи незаконного трудоустройства<sup>17</sup>.

Наконец, одним из ключевых достижений Дутерте в этой связи можно считать подписание соглашения между странами Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) по охране прав трудовых мигрантов во время саммита, проходившего в ноябре 2017 г. в Маниле под председательством Филиппин. Важно подчеркнуть, что членам АСЕАН в течение десяти лет не удавалось прийти к консенсусу в этом вопросе из-за конфликта интересов между странами-получателями рабочей силы и странами-отправителями. Тот факт, что министры

---

<sup>а</sup> Хосе Рисаль является одним из национальных героев Филиппин и по праву считается идеологом возрождения филиппинского национализма.

труда всех стран смогли прийти к общему знаменателю по этому вопросу именно под филиппинским руководством, является результатом интенсивной подготовительной работы, которая была проведена до начала саммита и включала предварительные встречи министров труда стран АСЕАН на территории Филиппин<sup>18</sup>.

Таким образом, в период своего правления Дутерте смог достичь некоторых существенных результатов в защите прав трудовых мигрантов: создание Министерства трудовой миграции и подписание соглашения АСЕАН о защите прав трудовых мигрантов, которые послужат фундаментом для работы следующего правительства в этом направлении. Что же касается критики в отношении пагубности поддержки трудовой миграции для развития экономики Филиппин, речь идёт о долгосрочных процессах, которые могут выстраиваться на протяжении долгих лет, тогда как соблюдение прав трудовых мигрантов требует неотложного внимания со стороны правительства страны.

#### Сотрудничество с гражданским обществом

Традиционно Филиппины являются одной из ведущих стран в Азии по количеству НПО на душу населения. По данным Азиатского Банка Развития, число зарегистрированных и незарегистрированных НПО на территории Филиппин насчитывает около 350 тыс. организаций, 40% из которых – незарегистрированные<sup>19</sup>. Это обусловлено тем, что многие из избранных президентов опирались на общественные организации, как на свой электорат, и вслед за своим избранием продолжали поддерживать и развивать гражданское общество. Тем не менее, когда речь заходит о взаимоотношениях правительства Дутерте с гражданским обществом на Филиппинах, чаще всего приводится пример борьбы с наркоторговлей, внесудебные убийства и ущемления прав правозащитных организаций.

Важно отметить, что определение и интересы гражданского общества являются гораздо более всеохватывающими и не ограничиваются защитой прав человека. Как упоминалось ранее, действия Дутерте и его правительства по вопросам охраны окружающей среды и прав рабочих мигрантов вызвали одобрение среди представителей гражданского общества. Это связано с тем, что политика Дутерте в данных областях являлась ответом на более ранние призывы и рекомендации со стороны гражданского общества.

На практике правительство Дутерте не только прислушивалось к мнению гражданского общества по вопросам социального характера, но и предоставляло совместные площадки для взаимодействия

между государственным сектором и гражданским обществом, как, например, в процессе создания Министерства трудовой миграции. В то же время правительство использовало возможности и знания гражданского общества для дополнения государственных ресурсов и как связующее звено между правительственными структурами и местным населением.

Примером подобного рода взаимодействия является общественная организация «Филиппинский фонд устойчивости к катаклизмам». Это единственный орган на Филиппинах, который координирует действия всех акторов в отношении стихийных бедствий и устранения их последствий. Основанная в 2009 г. организация состоит из 73 членов. В их число входит одна из самых влиятельных корпораций на Филиппинах Ayala Corporation. Фонд работает совместно с государственным национальным советом по уменьшению рисков в результате стихийных бедствий, находящимся под эгидой Министерства гражданской безопасности, а также с местным населением с целью обучения самостоятельному преодолению последствий стихийных бедствий.

В 2018 г. обе организации совместно с Программой развития ООН подписали национальный план по увеличению роли гражданского общества в преодолении последствий природных катаклизмов<sup>20</sup>. Также правительство Дутерте поощряло содействие со стороны НПО в устранении последствий стихийных бедствий: землетрясений, извержений вулканов и тайфунов.

В свете всего вышесказанного можно утверждать, что в период своего правления Дутерте продвигал взаимодействие с общественными организациями и НПО в определённых отраслях, которые не затрагивали такие политически неоднозначные вопросы, как борьба с наркоторговлей. Министерствами были созданы различные площадки для взаимодействия с гражданским обществом, ресурсы которого были задействованы в местах, где возникала потребность со стороны правительства.

### Перспективы на будущее

Период правления Дутерте оставит неоднозначный отпечаток в филиппинской истории. С одной стороны, действия правительства Дутерте осуждались со стороны США и Европейского Союза за нарушения прав человека как в сфере борьбы с наркоторговлей, так и в сфере свободы слова. С другой стороны, Дутерте является одним из наиболее популярных президентов в истории Филиппин. Рейтинг его поддержки оставался беспрецедентно высоким на протяжении всего

срока его правления. В этой статье были представлены достижения правительства Дутерте в экономике, социальной сфере, образовании и охране окружающей среды. Также было продемонстрировано, что взаимодействие его правительства с общественными организациями развивалось в различных направлениях и не принимало тоталитарный характер, как может показаться из информационных источников, которые фокусировали своё внимание преимущественно на защите прав человека.

Многие из реформ Дутерте являются новаторскими и требуют дальнейшего развития будущим правительством.

В случае победы на ближайших президентских выборах Марко-са-младшего и дочери Дутерте Сары (в качестве вице-президента) существует реальная вероятность продолжения курса Дутерте-отца в ближайшие три года. Тем не менее, как показали президентские выборы 2016 г., филиппинская политика бывает непредсказуема, поэтому неопределённость будет сохраняться до последнего момента.

## ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

РАЧИНСКАЯ-СПИВАКОВА Юлия Олеговна, соискатель МГИМО (У) МИД России, Москва, Россия

Статья поступила в редакцию 30.04.2022; одобрена после рецензирования 11.05.2022; принята к публикации 27.05.2022.

## INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Yulia O. RACHINSKY-SPIVAKOV, MGIMO-University, Moscow, Russia

The article was submitted 30.04.2022; approved 11.05.2022; accepted to publication 27.05.2022.

<sup>1</sup> Economist. "What is Rodrigo Duterte's legacy? The Philippine strongman's list of achievements is negligible". URL: <https://www.economist.com/asia/2022/01/08/what-is-rodrigo-dutertes-legacy>

<sup>2</sup> Publicus Asia Inc. 11.04.2022. "Executive summary. Pahayag First Quarter Survey", URL: <https://www.publicusiasia.com/full-es-pahayag-2022-first-quarter>

<sup>3</sup> Tenorio C., Meyer P., Yogyakarta M. (2022) "President Duterte's bicephalous leadership: Populist at home – pragmatic abroad". *Asian Journal of Comparative Politics* (7:1), pp. 58-72.

<sup>4</sup> Felipe M. A. (2022). "Tax Laws Enacted During the Duterte Administration and the Role of STSRO in the Law-making Process". *STSRO Taxbits* (11:62). URL:

[https://legacy.senate.gov.ph/publications/STSRO/62\\_Tax%20Bits\\_Final.pdf](https://legacy.senate.gov.ph/publications/STSRO/62_Tax%20Bits_Final.pdf)

<sup>5</sup> Rappler. 19.12.2017. "Duterte signs 1st tax reform package into law". URL: <https://www.rappler.com/nation/191729-rodrigo-duterte-signs-tax-reform-law>

<sup>6</sup> Rappler. 23.06.2021. "10 Build. Build. Build projects that started before Duterte". URL:

<https://www.rappler.com/voices/thought-leaders/analysis-build-build-build-projects-started-before-duterte>

<sup>7</sup> CNN Philippines. 5.08.2017. "Duterte signs free tuition bill into law". URL: <https://www.cnnphilippines.com/news/2017/08/04/president-rodrigo-duterte-free-tuition-bill-law.html>

<sup>8</sup> CHED. Higher Education Data and Indicators AY 2009-10 to AY 2019-20. URL: <https://ched.gov.ph/wp-content/uploads/Higher-Education-Data-and-Indicators-AY-2009-10-to-AY-2019-20.pdf>

- <sup>9</sup> Casey JP. 16.9.2021. "Full circle: how Duterte led the Philippines to embrace mining once more". URL: <https://www.mining-technology.com/analysis/dutertes-policies-on-philippines-mining>
- <sup>10</sup> Philippine Star. 15.03.2018. "DENR recommends closing Boracay for up to a year for rehabilitation". URL: <https://www.philstar.com/headlines/2018/03/15/1797183/denr-recommends-closing-boracay-year-rehabilitation>
- <sup>11</sup> Society for sustainable tourism. 9.01.2019. "The Boracay Initiative". URL: <https://sstdi.org/projects-and-partners/the-boracay-initiative>
- <sup>12</sup> PTV News. 26.10.2018. "Gov't, NGOs should link approach for clean, peaceful Boracay: PNP". URL: <https://ptvnews.ph/govt-ngos-should-link-approach-for-clean-peaceful-boracay-ntp>
- <sup>13</sup> The World Bank. URL: <https://data.worldbank.org/indicator/BX.TRF.PWKR.DT.GD.ZS?locations=PH>
- <sup>14</sup> Philippine Star. 13.04.2018. "Duterte going to Kuwait for OFW deal". URL: <https://www.philstar.com/headlines/2018/04/13/1805460/duterte-going-kuwait-ofw-deal>
- <sup>15</sup> Sevilla J. 6.03.2020. "Is the deployment ban of Filipino workers to Kuwait misconceived". URL: <https://www.eastasiaforum.org/2020/03/06/is-the-deployment-ban-of-filipino-workers-to-kuwait-misconceived>
- <sup>16</sup> Philippine New Agency. 30.12.2021. "Duterte signs law creating Department of Migrant Workers". URL: <https://www.pna.gov.ph/articles/1164079>
- <sup>17</sup> ASEAN-Australia counter-trafficking. 2.2.2022. "Overseas Filipino Workers vulnerable to trafficking will be protected under new Philippines Department of Migrant Workers". URL: <https://www.aseanact.org/story/ople>
- <sup>18</sup> Department of Foreign Affairs of the Philippines. 13.11.2017. "Leaders to sign ASEAN declaration on migrant workers". URL: <https://dfa.gov.ph/dfa-news/dfa-releasesupdate/14620-leaders-to-sign-asean-declaration-on-migrant-workers>
- <sup>19</sup> ADB. 2007. Overview of NGO's and civil society- Philippines. URL: <https://www.adb.org/sites/default/files/publication/28972/csb-phi.pdf>
- <sup>20</sup> PDRF. 10.10.2018. URL: <https://www.pdrf.org/press-releases/ndrrmc-private-sector-and-undp-draw-up-national-framework-for-disaster-risk-reduction>